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Atsakymus į šiuos ir kitus klau-
simus pabandysime atrasti šioje ŽAL-
GIRIO NACIONALINIO PASIP­
RIEŠINIMO JUDĖJIMO apskritojo 
stalo diskusijoje, kurioje dalyvauja 
Valstybinės vaistų kontrolės tarnybos 
vadovas Gintautas BARCYS, sveika-
tos apsaugos ministro patarėjas Mar-
tynas MARCINKEVIČIUS, Seimo 
Sveikatos reikalų komiteto narys 
Gediminas NAVAITIS ir visuome-
nės veikėjas pensininkas Antanas 
UŽDAVINYS. Diskusiją veda žal-
girietis Gediminas JAKAVONIS.  

G.JAKAVONIS: Įsivaizduoju 
labai paprastai: mes išrenkame 
Seimo narius, jie mums žada ge-
rą sveikatos apsaugą, Seimas 
skiria ministrą, ministras toliau 
skiria Vaistų kontrolės tarnybos 
vadovą. Kurioje vietoje atsiran-
da toks tarpas, kad štai ėmė ir 
pritrūko Lietuvos žmonėms rei-
kalingų vaistų? 

G.BARCYS: Pas mus regis-
truota apie 28 tūkst. vaistų, kurie 
gali patekti į rinką. Tai yra tikrai 
labai daug. Kiekvienai ligai, įvai-
rioms ligų formoms ir pan. Be abe-
jo, esant tokiam dideliam vaistų 
skaičiui, tiekimo pertrūkių būna 
dėl įvairiausių priežasčių. Pavyz-
džiui, ką tik sustabdėme vienos se-
rijos vaistų prekybą dėl kokybinių 
parametrų neatitikimo ir tų vaistų 
rinkoje nebebus, juos turės pakeis-
ti kiti. 2009 metų rudenį įvedėme 
vaistų rinkos stebėsenos sistemą, 
todėl galime orientuotis ir planuo-
ti galimus pertrūkius, sutrikimus. 
T.y. kiekvieną mėnesį iš didmeni-
ninkų, užsiimančių vaistų prekyba, 
gauname informaciją, kiek vaistų 
jie tiekia per mėnesį, kokių vaistų 
jie turi, kokie likučiai sandėliuose 
ir ar kurių nors vaistų trūksta. Jei 
trūksta kokių nors vaistų ar jie pa-
keičiami kitais, ši sistema mums 
tikrai padeda. Minėtuoju atveju dėl 
onkologinių vaistų mūsų sistema 
nerodė jokios problemos, nes jie 
buvo pakeičiami kitais vaistais, dar 
buvo tiekiami dviejų gamintojų 
vaistai, registruoti Lietuvoje. Ta-

čiau dabar, atlikus tyrimą, nors ga-
lutinės išvados dar nepateiktos, 
atrodo, kad įvyko paprasčiausia 
techninė klaida. Vienas didmeni-
ninkas, teikdamas mums ataskai-
tas, vietoj vienos ampulės įrašė 
penkias ir mūsų sistema parodė, 
kad į Lietuvos rinką patiekta du 
kartus daugiau vaistų negu pernai, 
ir netyčia atsirado šitas trūkumas. 
Mes viską išsiaiškinome ir dabar 
dar patobulinome savo sistemą, in-
formuojame visus rinkos dalyvius 
apie bet kokius sutrikimus, apie 
keičiamus vaistus, kad jie orien-
tuotųsi, planuotų atvežimus ir kad 
tokių sutrikimų nebūtų. 

G.JAKAVONIS: Atsimename 
ir tas artėjančias gripo epidemi-
jas, kai skiepai perkami pavė-
luotai, brangiau, o paskui jų ne-
prireikia. Ką reikėtų tobulinti, 
kad tokių problemų būtų ma-
žiau?  

M.MARCINKEVIČIUS: Pir-
miausia, jeigu kalbėtume konkrečiai 
apie atvejį dėl onkologinio vaisto 
fluorouracilo, tai iš tiesų nebuvo 
taip, kad Lietuvoje to vaisto nebūtų 
buvę. Sakykim, buvo tam tikras pa-
vojaus signalas, nes jo pritrūko vie-
noje gydymo įstaigoje. Iš tiesų tuo 
metu Lietuvoje dar buvo pakanka-
mos to vaisto atsargos, o dabar jis 
yra tiekiamas ir jo tiekimas yra už-
tikrintas. Tiesa, dabar tiekiamos ne-
lietuviškos pakuotės, bet šiuo atve-
ju padaryta išimtis ir sakyti, kad to 
vaisto pritrūko Lietuvoje, būtų ne-
teisinga. Buvo tam tikras sutriki-
mas, bet laiku sureaguota ir išties 
Lietuvoje tų vaistų trūkumo nebu-
vo. Čia buvo galbūt vienos įstaigos 
problema, kad ji laiku neinformavo 
apie vaistų trūkumą, nes paskui pa-
aiškėjo, kad kitur dar buvo rezervo 
ir buvo galima perskirstyti. Tad, ga-
lima sakyti, buvo tam tikras pavo-
jaus signalas, bet problema gana 
operatyviai išspręsta ir šiandien tie 
vaistai tiekiami nelietuviškomis pa-
kuotėmis, o po Naujųjų metų, tiki-
mės, turėsime jau lietuviškomis pa-
kuotėmis. Vienintelė problema, kad 

šiuo metu jų nėra kompensuojamų-
jų vaistų sąraše, bet šis klausimas 
maždaug per porą savaičių bus iš-
spręstas. Taigi iš tiesų vaistų tikrai 
nepritrūks.  Dabar apie kitus atve-
jus. Fluorouracilo, apie kurį dabar 
šnekame, trūksta visoje Europoje, 
tai nėra kokia nors išskirtinė Lietu-
vos situacija. .  

G.NAVAITIS: Leiskite įsi-
terpti. Yra vienas svarbus klausi-
mas, į kurį mes tikriausiai turėtu-
me atsakyti. Vaistas, apie kurį kal-
bame, buvo kompensuojamas. Tas, 
kuris bus naudojamas dabar, nėra 
kompensuojamas. Ar tai turės ko-
kios įtakos ligonių piniginei?  

M.MARCINKEVIČIUS: Mes 
buvome susitikę su gamintojais ir 
jie pažadėjo per šią savaitę pateikti 
paraišką įtraukti vaistą į kompen-
suojamųjų sąrašą. 

G.JAKAVONIS: Gediminai, 
kodėl Seimo Sveikatos reikalų 
komiteto nariai vengia dalyvau-
ti diskusijoje? Štai jūs sutikote 
ateiti, o daugelis atsisakė dėl 
vienokių ar kitokių priežasčių. 
Ar bijoma farmacininkų, kažko-
kio labai galingo klano?  

G.NAVAITIS: Laikausi pozi-
cijos, kad reikėtų komentuoti sa-
vo, o ne kolegų poelgius. O aš esu 
čia, nes manau, kad tai yra svarbi 
tema. 

Sveikatos apsaugos ministerija 
parengė Farmacijos įstatymo patai-
sas, kuriomis siūloma nustatyti pa-
pildomas priemones dėl kompen-
suojamųjų vaistinių preparatų tie-
kimo užtikrinimo. Ir tose pataisose 
yra numatytos griežtesnės sankci-
jos, jeigu sutarčių nebūtų laikoma-
si. Truputį plačiau pažvelgus, ma-
nyčiau, šis įvykis išryškina vieną 
svarbią sveikatos apsaugos siste-
mos problemą. Ne pirmus metus 
kalbame apie vadinamąją e.sveika-
tą - elektroninę sveikatą. Apie tai, 
kad pacientas ir gydytojas galėtų 
naudotis visose gydymo įstaigose 

atliktų tyrimų duomenimis. Kad 
skubiais atvejais būtų taip pat sku-
biai persiunčiama informacija apie 
ligonį, kad būtų bendras vėžio re-
gistras, kraujo donorų registras ir 
daugybė kitų dalykų, kurie tiesiog 
privalomi XXI amžiuje, kad jie bū-
tų kompiuterizuoti, prieinami. Ir 
Seimas skyrė daug pinigų šiai sis-
temai sukurti, o rezultatas, pripa-
žinkime, kol kas artimas nuliui. Ir 
dar vieną temą norėčiau paminėti 
- tai turbūt mums visiems aktuali 
vaistų kainų problema. Ir Sveikatos 
reikalų komitetas, ir ministerija 
prisidėjo, kad vaistų kainos Lietu-
voje mažėtų. Bet ne paslaptis, kad 
yra kitų Europos Sąjungos šalių, 
kur vaistai kainuoja pigiau negu 
Lietuvoje. Populiaru kaltinti vais-
tininkus dėl per didelių antkainių, 
bet tuos antkainius mes reguliuo-

jame. Todėl dar kartą pasidžiaug-
čiau, kad reguliavimo rezultatas 
neblogas, bet visgi rinkoje, manau, 
vienintelis efektyvus būdas suma-
žinti vaistų kainas - tapti solidesniu 
vaistų rinkos dalyviu, su kuriuo tu-
rėtų skaitytis pasaulinės farmacijos 
įmonės. 

 A.UŽDAVINYS: Aš pakalbė-
siu kaip paprastas pensininkas ir 
išties didelis ligonis. Pirmiausia, 
žinoma, gal ten ir buvo vienos ligo-
ninės problema, kai pritrūko vaistų, 
bet reikia pabrėžti - pritrūko onko-
loginių vaistų. Onkologiniams ligo-
niams, galima sakyti, jau būna pa-
rašytas nuosprendis. Ir kai ateina 
gydytojai ir pasako, kad rytoj tu ne-
gausi vaistų, mes jų neturime, ko-
kia gali būti paties ligonio, giminių 
savijauta?! Tai tikrai labai didelė 
skriauda. Aš nieko nekaltinu, nes 
nesu kompetentingas, bet jeigu bū-
čiau tokioje situacijoje, man būtų 
lygiai tas pats. Toliau - vaistų kai-
nos. Prieš kelis mėnesius vaistinė-
je prieš mane eilėje stovėjo močiu-
tė, išsiėmė nosinaitę, kurioje turė-
jo kažkiek litų, ir padavė vaistų 

knygutę. Vaistininkė sako: parink-
siu pigiausius, bet jums, močiute, 
reikės mokėti 40 litų. Ne, ačiū, sa-
ko, aš neturiu tiek pinigų. Pasiėmė 
knygutę ir išėjo, nusipirkusi citra-
mono, ir viskas. Taip pasidarė grau-
du ir nejauku, kad jai tų vaistų bū-
tinai reikėjo, nes gydytojai prirašė, 
o jinai negali nusipirkti. Vaistų kai-
nos yra aiškiai per didelės. Ir man 
niekas neįrodys, kad jos yra geros. 
Gerb. ministro patarėjui M.Marcin-
kevičiui norėčiau truputį paprieš-
tarauti dėl kompensuojamųjų vais-
tų akcijų. Uždraudėte akcijas. Jeigu 
man reikėdavo mokėti 40 proc., tai, 
būdavo, kai kuriose vaistinėse - jau 
tik 20 proc., o dabar to nėra. Manau, 
kad jūs nuskriaudėte vyresnio am-
žiaus žmones. Mes skaičiuojame 
litus: aš gaunu 800 litų pensijos, dar 
žmona pernai susirgo, tai per mė-
nesį mums abiem vaistams išeina 
600 litų. Gerai, kad aš dar kaime 
gyvenu, bulvytę ar dar ką savo iš-
sikasu, tai mes galą su galu sudu-
riame, nesakau, kad alkanas vaikš-
tau. Bet atvažiuoti į Vilnių, į teatrą 
jau galimybės ir neturime. Mes pa-
smerkti apsamanoti. 

G.JAKAVONIS: Kokios prie-
žastys lemia, kad kitose ES ša-
lyse vaistai pigesni negu Lietu-
voje? Štai ir vėl spaudoje rašo-
ma, kad farmacininkai finan-
suoja gydytojų poilsines kelio-
nes, matyt, yra kažkokie sver-
tai, už kuriuos reikia atsidėkoti, 
ir turbūt tos kelionės, kurias fi-
nansuoja farmacininkai, įkalku-
liuotos į tas kainas? Ar čia lab-
dara?  

G.BARCYS: Tokių kelionių, be 
abejo, neturi būti ir tai yra absoliu-
čiai netoleruotinas dalykas, kai už 
kažkokias paslaugas gydytojams 
teikiamos kelionės. Ne mokslinės 
konferencijos, kur bent jau yra nau-
da, o tokios poilsinės kelionės. An-
tra, be abejo, jeigu patiriamos išlai-
dos, tai jos kažkur kompensuoja-
mos. Trečia, apie kainas plačiąja 
prasme. Lyginant Lietuvą su kito-
mis šalimis, yra dvejopa situacija. 
Onkologinių vaistų, vaistų astmai 
gydyti kainos išsivysčiusiose ES 
šalyse yra aukštesnės negu pas 
mus, tačiau paprastų vaistų kainos 
pas mus didesnės negu, pavyzdžiui, 
Lenkijoje. Priežastis ta, kad mūsų 
vaistų rinka yra apie 0,3 proc. Eu-
ropos rinkos. Mes esame maži, 

mums reikalingos nedidelės medi-
kamentų serijos ir vaistų gaminto-
jams nesame pirmieji eilėje. Prita-
riu p. G.Navaičiui, kad mums reikia 
stengtis didėti, ir kai kurie žingsniai 
yra daromi. Mes pirmiausia inte-
gruojamės su Latvija ir Estija, jau 
esame įteisinę ir leidžiame bendras 
trikalbes pakuotes, kad jas būtų ga-
lima gaminti ir Lietuvoje, Latvijoje, 
Estijoje. Mes dabar bandome šif-
ruoti pakeitimus, visas procedūras, 
kad nereikėtų kiekvienoje šalyje 
atskirai daryti, kad būtų galima pa-
daryti per vieną procedūrą. Tai jau 
įteisinta. Pernai buvome susitikę 
su latviais ir estais ir sutarėme dėl 
šių dalykų. Šiais metais jie pas mus 
irgi atvyksta. Spalio 13 d. vyks pa-
sitarimas visais šiais klausimais. 
Antkainių ribojimas davė efektą. 
Pirma, nustojo augti kainos ir ne-
maža dalis vaistų atpigo. 

G.JAKAVONIS: Štai mes Eu-
ropos Sąjungoje nesame pirma-
rūšiai dėl to, kad esame mažiu-
kai. Tada kyla klausimas: jeigu 
jau mes esame tokie trečiarū-
šiai, ar mums tas buvimas Eu-
ropos Sąjungoje reikalingas? Tu-
rėtume dabar pigesnių rusiškų 
vaistų.   

G.BARCYS: Jeigu nebūtume 
Europos Sąjungoje, didesni nepa-
sidarytume. Kalbant apie rusiš-
kus vaistus, patys rusai skundžia-
si, kad jų rinkoje liko labai nedaug 
savų vaistų - iki 20 proc., visa ki-
ta yra importuojama produkcija. 
Farmacijos pramonė negali likti 
tokio pat lygio kaip prieš 40, 50 
ar 60 metų. Tobulėjama, atsiran-
da naujų vaistų, tobulinami senie-
ji. Galų gale nėra taip, kad, kaip 
ir bet kurioje kitoje srityje, įšal-
dyta situacija išliktų amžinai. Po-
kyčių vyksta ir reikia spėti su lai-
ku. Vis dėlto geriau būti ten, kur 
aukštesnis technologijų ir išsi-
vystymo lygis, o ne ten, kur že-
mesnis.  

G.NAVAITIS: Pratęsčiau jūsų 
mintį dėl buvimo Europos Sąjungo-
je. Galima sakyti truputį su humo-
ru, kad, man atrodo, geriau priklau-
syti milijonierių klubui. Mes dabar 
visgi priklausome tam, „auksiniam” 
milijardui Žemės gyventojų, kurie 
turi stogą virš galvos, turi geriamą 
vandenį, batus, o siūlymas išeiti iš 
šito klubo... Sakysime, atsidurti Af-
rikoje būtų gal ir labai pigu, gautu-
me daugybę visokios labdaros, bet 
kažkodėl iš Afrikos žmonės bėga į 
Europos Sąjungą, o ne iš ES į Afri-
ką, kur galėtų iš labdaros gyventi 
ir džiaugtis. Tai čia buvo kiek su 
humoru pasakyta. O grįžtant prie 
mūsų temos, tai įvairios ES direk-
tyvos, reglamentai mūsų medicinos 
sistemą, nors kartais jinai net ir 
priešinasi, už ausų patempia į aukš-
tesnį lygį. Ir ne visada žmonės tai 
pastebi. Jeigu lygintų dešimties 
metų laikotarpį, tai niekas nepasa-
kytų, kad medicinos pažangos ne-
pasiekta. Ir pasiekta jos kaip tik dėl 
to, kad, be kitų priežasčių, turime 
žaisti aukštesnėje lygoje. 

G.JAKAVONIS: Norėčiau, 
kad jūs su humoru dar papasa-
kotumėte apie Graikijos ekono-
minę situaciją, apie euro zonos 
krizę. Man atrodo, ten yra gana 
daug bėdų. Negi, pavyzdžiui, 
mūsų ano laikotarpio kardiolo-
gų Sirvydžio, Marcinkevičiaus, 
Uždavinio pasiekimai yra kuo 
nors blogesni? Buvau tikrai nu-
stebęs, kai vienas iš Briuselyje 
dirbančių lietuvių kreipėsi į gy-
dytojus ir jam pasakė ateiti po 
keturių penkių mėnesių, nes to-
kia eilė. Atvirai pasakius, lygi-
nant su sovietine sistema, ku-
rią Gediminas lyg ir bandė su-
kritikuoti, nieko gero ten ne-
matau.   

G.NAVAITIS: Manau, kad ge-
riausias sveikatos apsaugos siste-
mos veikimo rodiklis (turbūt visi 
sutiksite, nors, suprantama, ne tik 
nuo jo priklauso) yra gyvenimo truk
mė. Ir jeigu palyginsime Vakarų Eu-
ropos šalių, Lietuvos ir Rusijos 
žmonių gyvenimo trukmę, tai skir-
tumas akivaizdus Vakarų Europos 
naudai. Todėl, manau, į tą pusę ir 
turime orientuotis.   

M.MARCINKEVIČIUS: Da-
bar pasakysiu ne kaip politikas, o 
kaip praktikas. Sovietinės sistemos, 
kuri buvo prieš keliasdešimt metų, 
deja, nė vienoje buvusioje sovieti-
nėje respublikoje nebėra. Per pas-
taruosius keletą metų teko lankytis 
keliose buvusiose sovietinėse res-
publikose - Azerbaidžane, Gruzijo-
je, taip pat Rusijos Kaliningrado sri-
tyje. Iš tiesų vaizdas yra žiaurus. Aš 
nebijau to žodžio. Kad Sovietų Są-
jungoje sveikatos priežiūrai buvo 
skiriama daug dėmesio, su tuo ga-
lime sutikti, bet tai reikia užmiršti, 
Sovietų Sąjungos nėra ir sovietinės 
sveikatos apsaugos sistemos nėra. 
Buvusiose respublikose tėra tos 
sistemos griuvėsiai ir beveik nepa-
žengta į priekį. Niekam nelinkėčiau 
ir nenorėčiau, kad mes būtume ėję 
tuo keliu. 

G.JAKAVONIS: Antanai, 
mudu esame kaimiečiai, gyve-
name Varėnos rajone, kuris ri-
bojasi su Baltarusija. Daug kas 
Baltarusijos pasienyje turi gimi-

nių, važiuoja aplankyti vieni ki-
tus. Ir iš tų grįžusių iš Baltaru-
sijos girdime apie garantuotą jų 
sveikatos apsaugą, apie piges-
nius vaistus. Aš ne šiaip sau už-
daviau klausimą apie buvimą 
ES. Aišku, Baltarusija turi savų 
problemų, tačiau kiekviename 
kaime bent yra socialiniai dar-
buotojai, ambulatorijos. Vakarų 
sistemoje žmogus pririšamas 
prie tam tikro gydytojo, sunega-
lavus šis visada jam išrašys 
vaistų, jis visą laiką leis sveika-
tai pinigus. Ar čia, Vakaruose, 
jau viskas gerai, o ten, Rytuose, 
taip blogai?  

A.UŽDAVINYS: Čia labai su-
dėtingas klausimas. Aš noriu pasa-
kyti, kad pas mus ligonių aptarnavi-
mas nėra labai blogas. Gydytojai ti-
krai nėra blogi. Bet pasitaiko vienas 
kitas, kuris yra atžagarus, neman-
dagus, gal ir pavargsta, kada reikia 
priimti, tarkim, 30-35 ligonius. Tai 
nėra taip paprasta. Bet tvirtinti, kad 
Baltarusijoje visiškai blogai, negali-
ma. Man irgi kelis kartus teko ir kal-
bėtis, ir bendrauti, ir pigesnių vais-
tų važiuojame ten nusipirkti. Balta-
rusijoje nepanaikinti medicinos 
punktai, o pas mus rėžia negailes-
tingai. Aš nesiimu spręsti, kur ge-
riau, kaip geriau. Aš žiūriu, kad čia, 
kur gyvenu, būtų gerai. 

M.MARCINKEVIČIUS: No-
rėčiau grįžti prie vaistų temos. Kal-
bant apie vaistus, gerbiamam Varė-
nos atstovui norėčiau tik tiek pasa-
kyti: jūs teisus, vaistų kainos pas 
mus nėra labai žemos, tačiau aš ga-
liu pasakyti, kad čia padėtis panaši 
kaip ir su šildymo kainomis. Lietu-
va pati vaistų gamina nepaprastai 
mažą kiekį. Lietuviška produkcija 
sudaro 4-5 proc. rinkos. Aukštos 
technologijos vaistų, sakykim, kom-
pensuojamųjų, kurie tikrai reikalin-
gi žmonėms, gaminame labai mažai. 
Ir čia yra tokia pat padėtis kaip ir su 
naftos ar dujų kainomis. Visoje Eu-
ropoje - beje, tą daro ir Lietuva, ir 
kitos šalys - yra vadinamoji korefe-
ravimo sistema. Tai reiškia, kad kai 
šalis nusistato savo vaistų kainą, ji 
žiūri į visas kitas ES šalis, kad ne-
pirktų brangiau negu kiti. Dėl to vi-
si gamintojai visoje Europoje laiko 
vienodas kainas. Jeigu pamatome, 
kad kurioje nors šalyje vaistas yra 
pigesnis, mes iš karto reikalaujame 
būtent tos pigiausios kainos. Tai 
netgi įrašyta visose mūsų taisyklė-
se. Bet atitinkamai ir mums niekas 
nenori duoti mažesnės kainos, nes 
tada vokiečiai, anglai, prancūzai, di-
džiosios rinkos irgi reikalauja to pa-
ties. Dėl to, deja, Lietuva, būdama 
ES narė, negali turėti išskirtinių 
kainų. Galiu pasakyti, kad nuo 2009 
iki 2011 metų birželio pacientų 
priemokos sumažėjo daugiau negu 
30 proc. O tai tam tikras pasieki-
mas. 

A.UŽDAVINYS: Vaistinėse, 
ypač didesnių tinklų, buvo madin-
ga skelbti kompensuojamųjų vais-
tų priemokų akcijas. Ir čia, rodos, 
prieš porą metų vienu įsakymu 
ar nutarimu tas akcijas uždraudė-
te. Juk tai, man atrodo, buvo var-
gingiausių ligonių gelbėjimas.  

M.MARCINKEVIČIUS: Lei-
dimas mažinti kainą niekur nedin-
go. Tiesiog jūs turbūt ir pats esate 
gyvenime pastebėjęs, kaip vyksta 
akcijos. Pirmiausia užrašoma dide-

lė kaina - tai būdinga pardavinėjant 
ne tik vaistus. Vėliau paskelbiama 
didžiulė nuolaida. Ir tai buvo pa-
prasčiausiai pacientų mulkinimas. 
Dabar Valstybinėje ligonių kasoje 
sukurta speciali sistema, kur kiek
vienas gamintojas gali suteikti 
nuolaidą kompensuojamiesiems 
vaistams. Mes nebeleidžiame mul-
kinti žmonių. Jeigu turime fiksuo-
tą kainą ir jūs norite ją sumažinti, 
prašom, tam yra sudaryta galimy-
bė. Bet nebėra galimybės taip ma-
nipuliuoti ir mulkinti. 

G.JAKAVONIS: Pavyzdys su 
benzino kainomis. Mes vienin-
teliai iš pabaltijiečių turime 
„Mažeikių naftą“ ir kainos pas 
mus yra didžiausios. Buvo pa-
minėti skaičiai, kad lietuviški 
vaistai sudaro 4-5 proc. rinkos. 
Jeigu daugiau gamintume lietu-
viškų vaistų, jie irgi pas mus pa-
sidarytų brangesni, ar čia tie 4-
5 proc. vaistų, kuriuos mes ga-
miname, vis dėlto yra pigesni 
negu ES?  

G.BARCYS: Šiaip jau kiekviena 
šalis, kad ir kur ji būtų - Europoje ar 
kitoje pasaulio dalyje, remia savo 
pramonę. Ypač tokią pramonę, kuri 
yra gana aukšto lygio, kaip farmaci-
jos pramonė. Tikrai taip nėra, kad 
reikėtų statyti fabrikus, kurie ga-
mintų tik Lietuvai. Nes yra ekono-
minė logika. Vieno ar kito farmacijos 
produkto gamykla statoma 10-12 
mln. gyventojų. Kitaip sakant, ji tu-
rėtų iškart gaminti produkciją ir 
eksportui. Jeigu yra vietos gamykla, 
paprastai būna gana išplėtota infras-
truktūra, yra specialistų, yra atitin-
kamas aplinkos lygis, ir bendrauti 
greičiau galima, ir registruoti vais-
tus, ir susitvarkyti su sąnaudomis. 

Paprastai farmacijos sektoriuje savi 
gamintojai savose šalyse vis dėlto 
kainas palaiko mažesnes, tai būtų 
naudinga ir Lietuvai. Viena mūsų 
darbo krypčių - skatinti mūsų vaistų 
gamintojus, kad jie registruotų vais-
tus pas mus, kad plėstų gamybą, kad 
gamintų produkciją eksportuoti, - tai 
yra ir darbo vietos, ir mokesčiai, ir 
žmonių kvalifikacija, ir galų gale 
nauda tarptautiniam vartotojui.  

G.JAKAVONIS: Visada di-
džiuodavomės, kad Lietuvoje 
kvalifikuota darbo jėga. Ar ga-
lima tikėtis, kad, turėdami žmo-
nių potencialą, galėtume bent 
kiek plėtoti vaistų pramonę, pa-
sirodyti net europinėje rinkoje, 
kartu ir mūsų ligoniams tie vais-
tai būtų prieinamesni?  

M.MARCINKEVIČIUS: Ga-
liu pasidžiaugti dėl dviejų dalykų. 
Pirma, iš tiesų su lietuviškų vaistų 
gamintojais nuolat vyksta dialogas. 
Manau, jie tikrai neturėtų turėti 
pretenzijų ministerijai, nes mes ti-
krai nuolatos su jais susitinkame, 
visada stengiamės reaguoti į jų pa-

geidavimus, buvo padaryta tam ti-
krų nuolaidų ir dėl registracijos, ir 
dėl kitų dalykų, dėl to, ko jie prašė. 
Galima pasidžiaugti, kad nors kol 
kas gaminame mažai vaistų, vyksta 
gana spartus augimas. Gaminame 
mažai vaistų dėl to, kad subyrėjus 
Sovietų Sąjungai gana sunku sukur-
ti naujas gamyklas. Bet yra juk to-
kių sričių, kur esame lyderiai netgi 
Europos mastu ir pasaulyje esame 
žinomi, kad ir biotechnologinių 
vaistų gamybos srityje. Bet čia, aiš-
ku, labai siaura specializacija. Ir da-
bar iš tiesų matyti gana nemažas 
kai kurių lietuviškų įmonių augi-
mas. Sakykime, „Teva” - jos gami-
namų vaistų spektras labai greitai 
plečiasi. Beje, kai kurių lietuviškų 
gamintojų vaistai iš tiesų yra patys 
pigiausi. Tai yra tokia pramonė, ku-
ri gana greitai negali atsirasti, bet 
augimo tempai yra gana nemaži. 
Vienus vaistus sukurti kainuoja 
mažiausiai apie 1 mlrd. dolerių ir 
tai užtrunka apie 7-8 metus. Reikia 
suvokti, kad Lietuva kol kas nėra 
finansiškai pajėgi jų kurti. Bet kai 
kuriose srityse, tokiose kaip bio-
technologijos, turime ir pasaulyje 
pripažintų patentų, ir kitų dalykų. 
Reikia orientuotis į nepatentuotų 
vaistų gamybą - juos galime patys 
gaminti, juos kuriant nereikia tiek 
daug investuoti ir tai yra gana pel-
ningas verslas. Visos lietuviškos 
įmonės, kiek man žinoma, sėkmin-
gai veikia ir yra plečiamos.  

G.JAKAVONIS: Susidaro 
įspūdis, kad verčiau nesirgti ar-
ba sirgti tokiomis ligomis, nuo 
kurių kaip nors galima išsigydy-
ti Švenčionių vaistažolių fabriko 
produkcija.  

G.NAVAITIS: Labai teisinga 
nuomonė. Tikiuosi, kad mes jau ne-
be taip mąstome, bet Lietuvoje tik
rai yra dar daug žmonių, kurie mano, 
kad, dešimt metų gadinę savo gyve-
nimą ir paskui suvartoję vieną table-
tę, vėl dešimt metų gali jį gadinti. 
Laimingiau gyvensime tada, kai tap-
sime protingesni. Protingesni rūpi-
nasi savo sveikata, geriau tvarko 
ekonomiką, kuria žinių ekonomiką 
visose srityse. Reikia pradėti rūpin-

tis savo sveikata anksčiau, negu kai 
susergi.  

G.JAKAVONIS: Antanai, 
klausimas jums kaip eiliniam 
vaistų vartotojui. Ar nuramino 
šis pokalbis?  

A.UŽDAVINYS: Aš nuolat 
tuo domiuosi, per televizorių žiū-
riu visas laidas. Ir visus tuos tris 
ponus iš matymo pažįstu, labai 
miela pabūti kartu ir pasiklausyti, 
išgirsti gyvą žodį. Ir iš tikrųjų aš 
likau patenkintas, kad daug daro-
ma. Bet niekas neužsiminė, kaipgi 
bus su tuo vaistams taikomu 
PVM.  

M.MARCINKEVIČIUS: Vis-
kas priklauso nuo Seimo valios, 
manau, jis priims išmintingą spren-
dimą.  

Parengė Audrė KUBILIŪTĖ

Šį pokalbį paskatino didelio atgarsio visuomenėje susilaukusios 
„Respublikos“ publikacijos, kad Lietuvoje prieš 2 mėnesius pritrūko 
vaistų onkologinių ligų gydymui, o prieš 2 savaites neliko ir vaistų 
diabetikams bei kitiems sunkiems ligoniams. Kodėl gi taip atsitinka 
XXI amžiuje? Europos Sąjungos valstybėje. Ar tikrai esame laikomi 
visaverčiais ES nariais, jei elgiamasi kaip su pienburniais? Bet mūsų 
valdininkai sako, kad tai normalu...

Ar Lietuvos valdžia pajėgi 
aprūpinti savo žmones reikiamais vaistais?

Mums reikalingos nedidelės 
medikamentų serijos 
ir vaistų gamintojams 
nesame pirmieji eilėje

Gintautas BARCYS
Valstybinės vaistų kontrolės tarnybos vadovas

�

Vienus vaistus sukurti 
kainuoja mažiausiai apie 
1 mlrd. dolerių ir tai 
užtrunka apie 7-8 metus

Martynas Marcinkevičius
Sveikatos apsaugos ministro patarėjas

�

Aš nesiimu spręsti, kur 
geriau, kaip geriau. 
Aš žiūriu, kad čia, kur 
gyvenu, būtų gerai

Antanas Uždavinys
Visuomenės veikėjas pensininkas

�

Reikia pradėti  
rūpintis savo  
sveikata anksčiau, 
negu kai susergi

Gediminas Navaitis
Seimo Sveikatos reikalų komiteto narys 

�

Sauliaus Venckaus nuotr.

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje
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S.Šilingas - užmaršties dulkes nupūtus
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Šiandien dažnai minimi garbingų 
tautos sūnų vardai, kaip Jono 
Basanavičiaus, Vinco Kudirkos, 
Vydūno, Mikalojaus Konstantino 
Čiurlionio ir daugelio kitų. Tačiau 
vieno iš labiausiai tautai ir valstybei 
nusipelniusio žmogaus Stasio 
Šilingo vardas ilgą laiką nebuvo 
minimas tarp iškiliųjų kultūros ir 
politikos veikėjų. Jo nuopelnai 
nepriklausomos valstybės atkūrimui, 
kariuomenės organizavimui, 
pedagogikai, visuomeninių 
organizacijų veiklai šiandien 
mažai kam yra žinomi. Kodėl?

Albinas VAIČIŪNAS

Didžiausia brangenybė - laisvė
Manau, jog taip atsitiko todėl, 

kad S.Šilingas už savo patriotinę 
veiklą Nepriklausomybės metais 
sovietinių okupantų buvo repre-
suotas, tremtas, kankintas dau-
giau kaip 20 metų. Jo vardas bu-
vo išbrauktas iš istorijos vadovė-
lių, apie jį nebuvo galima užsi-
minti ir periodinėje spaudoje. Ir 
tik prasidėjus Atgimimui pradė-
tos prisiminti jo sukaktuvinės 
datos, labai platus akiratis ir įvai-
riapusė veikla.

Šios kilnios ir labai daug nu-
veikusios asmenybės plunksnai 
priklauso aktualūs ir šiams lai-
kams žodžiai: „Kiekvienam žmo-
gui didžiausia brangenybė - jojo 
tautos laisvė. Amžių ir kraujo rei-
kia norint ją laimėti, meilės - no-
rint ją auginti, nuolat budėti - no-
rint ją apginti. Bet pakanka vienos 
kartos klaidų - ir tauta gali pra-
rasti visą savo laisvę ir nepriklau-
somybę“.

Teisininkas su literato gyslele
Stasys Šilingas gimė carinės 

priespaudos metais Vilniuje 1885 
metų lapkričio 23 dieną. Mokėsi 
Vilniaus pirmojoje berniukų gim-
nazijoje. Ją baigęs 1905 m. įstojo į 
Maskvos universitetą, kur studija-
vo teisės mokslus. Šioje aukštojo-
je mokykloje veikė lietuvių studen-
tų draugija, į kurios gretas jis įsto-
jo, o vėliau buvo išrinktas šios 
draugijos pirmininku.

Jonui Basanavičiui Vilniuje įstei-
gus lietuvių mokslo draugiją, jis ta-
po šios draugijos nariu. Dovanodavo 
jai knygas, rinko aukas Tautos namų 
statybai. Dažnai sugrįždavo į Vilnių 
dalyvauti draugijos susirinkimuose, 
teikdavo nemažai pasiūlymų. Kartu 
su M.K.Čiurlioniu ir Antanu Žmui-
dzinavičiumi 1907 m. rugsėjo mėn. 
dalyvavo steigiant Lietuvių dailės 

draugiją, veikusią Vilniuje iki Pirmo-
jo pasaulinio karo.

Baigęs teisės mokslus Maskvo-
je kartu su žmona Emilija (prieš 
metus buvo vedęs savo bičiulio Ra-
mūno Bytauto seserį, - aut.past.) 
grįžo į Vilnių ir apsigyveno Moniuš-
kos gatvėje. Jo bute nuolat rinkda-
vosi lietuvių inteligentų grupė. Ten 
vykdavo lietuvių kalbos ir literatū-
ros bei istorijos paskaitos, kurias 
skaitydavo žymūs to meto intelek-
tualai: Mykolas Biržiška - lietuvių 
literatūros, Juozas Balčikonis - lie-
tuvių kalbos, A.Žmuidzinavičius 
apibūdindavo meno naujienas, My-
kolas Sleževičius - politinėmis te-
momis.

Rūpinosi M.K.Čiurlionio 
paveikslais

Mirus M.K.Čiurlioniui, iškilo 
grėsmė, kad jo paveikslai bus išblaš-
kyti po įvairias privačias kolekcijas. 

S.Šilingo iniciatyva prie Lietuvių dai-
lės draugijos buvo įsteigta 
M.K.Čiurlionio kuopa, kurios tikslas 
buvo surinkti reikalingas lėšas  
(25 000 rb.), kad dailininko paveiks-
lai būtų nupirkti. Bet šis sumanymas 
nespėtas įgyvendinti. Kilus Pirma-
jam pasauliniam karui, M.K.Čiurlionio 
paveikslai buvo išvežti į Rusiją. Kar-
tu su Lietuvos Vyriausybe S.Šilingui 
teko įdėti daug pastangų, kad daili-
ninko paveikslai būtų sugrąžinti į 
Lietuvą. Dalyvaudamas Lietuvių dai-
lės draugijos veikloje S.Šilingas pats 
susidomėjo meno kūriniais ir pradė-
jo rinkti lietuvių dailininkų paveiks-
lus. Per 25 metus jis buvo sukaupęs 
daugiau kaip 100 dailės kūrinių ko-
lekciją.

Lietuvybės puoselėtojas
Prasidėjęs 1914 m. Pirmasis 

pasaulinis karas buvo lemtingas ir 
S.Šilingo šeimai. Jis kartu su ki-

tais Vilniuje gyvenusiais inteli-
gentais rugsėjo 7 d. įsteigė lietu-
vių politikos centrą. Buvo išrink-
tas to centro pirmininku. Aptarti 
karo meto politinės padėties susi-
rinkdavo Jonas Basanavičius, M.
Sleževičius, Antanas Smetona, 
Martynas Yčas, Jurgis Šaulys, Pra-
nas Dovydaitis ir kiti to meto lie-
tuvių veikėjai. S.Šilingas Centro 
vardu parengė kreipimąsi į JAV 
lietuvius, kuriame siūlė eiti prie 
vienintelio tikslo - Lietuvos lais-
vės. Kreipimesi buvo siūloma su-
jungti į vieną administracinį vie-
netą Mažąją (Prūsų) ir Didžiąją 
Lietuvas. Taip pat prie tos būsi-
mos valstybės turi būti prijungta 
ir fiktyviai Lenkijos karalystės 
valdoma Suvalkų gubernija.

Puoselėjant mintį sujungti visas 
tris lietuvių etnines sritis į vieną 
nedalomą vienetą, pritariant J.Ba-
sanavičiui ir Donatui Malinauskui 

1914 m. rugpjūčio mėnesį S.Šilin-
gas parengė lietuvių deklaraciją dėl 
Didžiosios ir Mažosios Lietuvos bei 
Užnemunės sujungimo į vieną 
administracinį vienetą, ji buvo įteik-
ta Rusijos valstybės tarybai bei Dū-
mai. Artėjant vokiečių kariuomenei 
prie Vilniaus S.Šilingas dėl paskelb-
tos vadinamosios Gintarinės dekla-
racijos idėjų turėjo trauktis iš Lie-
tuvos, kad su juo nebūtų susidorota. 
Ir taip 1915 m. rugpjūčio 13 d. su 
žmona Emilija ir dukromis Laima ir 
Daiva išvyko į Petrogradą. Jis kartu 
pasiėmė ir tik ką išleistą visą tiražą 
savo parengtos ir redaguotos kny-
gos „Pirmasis baras“.

Petrograde S.Šilingas vėl akty-
viai veikė lietuvių draugijoje nu-
kentėjusiems dėl karo šelpti. Jo ir 
M.Yčo iniciatyva Rusijos teritori-
joje buvo įsteigtos 254 lietuvių 
mokyklos, tarp jų berniukų ir mer-
gaičių gimnazijos Voroneže, Jaros-
lavlyje, Tombove, progimnazija Pe-
trograde. Jis 1917 m. kovo mėn. 
buvo išrinktas Petrograde įsteig-
tos Lietuvių tautos tarybos Rusi-
joje pirmininku. Jam dideli nuopel-
nai priklauso ir kuriant nepriklau-
somos Lietuvos kariuomenę. Jis 
dar 1917 m. pradėjo organizuoti 
Lietuvos kariuomenę iš Rusijoje 
išblaškytų lietuvių karių ir karinin-
kų, o grįžus į Vilnių, 1918 m. gruo-
džio mėn. jį buvo paskyrę vyriau-
siuoju vadu Lietuvos kariuomenei 
organizuoti, siūlė kuo greičiau 
skelbti mobilizaciją.

Aukšti postai Lietuvos 
Vyriausybėje

S.Šilingas iš Peterburgo 1918 m. 
birželio 29 d. su šeima grįžo į Vilnių, 
o po pusės mėnesio buvo išrinktas 
Lietuvos Valstybės Tarybos nariu, 
vadovavo finansų, teisės ir krašto ap-
saugos komisijoms. Lapkričio mėne-
sį paskirtas Valstybės Tarybos prezi-
diumo pirmininku. Tų pačių metų 
gruodžio 3 d. kartu su A.Smetona ir 
Juozu Staugaičiu pasirašė Vilniaus 
universiteto atkūrimo statutą.

Artėjant bolševikų kariuomenei 
prie Vilniaus S.Šilingas kartu su Lie-
tuvos Vyriausybe 1919 m. sausio 2 d. 
persikėlė į Kauną. Laikinojoje sosti-
nėje jam teko vadovauti Lietuvos 
valstybės tarybai, sukurti Lietuvos 
konstitucijas. Du kartus buvo išrink-
tas Seimo nariu, dvi kadencijas buvo 
paskirtas Lietuvos teisingumo minist
ru. Jis prisidėjo kuriant visus svar-
biausius to meto Lietuvos   Respub
likos įstatymus ir kodeksus. Kartu su 
kitais buvo keleto visuomeninių or-
ganizacijų steigėju - Lietuvai pagra-
žinti draugijos, Meno kūrėjų draugi-
jos, Vilniaus vadavimo sąjungos.

Tragiško likimo S.Šilingas neiš-
vengė 1941 m. birželio 14 d. Pilviš-
kių geležinkelio stotyje vyras buvo 
atskirtas nuo šeimos, nuvežtas į 
Krasnojarsko lagerius, nuteistas 25 
metams laisvės atėmimo. Po Stalino 
mirties 1954 m. paleistas iš Vladimi-
ro kalėjimo, grįžo į Kauną, tačiau po 
22 dienų vėl ištremtas į Darbyžo vie-
tovę Ukrainoje, psichiškai nesveikų 
žmonių prieglaudą. Dėl prarastos 
sveikatos 1961 m. lapkritį paleistas 
iš tremties Lietuvai daug nusipelnęs 
politinis kalinys apsigyveno Kelmė-
je pas žmonos seserį Feliciją Bytau-
taitę, ten ir mirė 1962-ųjų lapkričio 
13 dieną.

Lietuvos operos taryba: Juozas Žilevičius, Juozas Tallat-Kelpša, Stasys Šilingas ir Kipras Petrauskas�

Lietuvos nacionalinio muziejaus archyvo nuotr.

Kiekvienam žmogui 
didžiausia brangenybė - 
jojo tautos laisvė. Amžių 
ir kraujo reikia norint ją 
laimėti, meilės - norint ją 
auginti, nuolat budėti - norint 
ją apginti. Bet pakanka 
vienos kartos klaidų - ir 
tauta gali prarasti visą savo 
laisvę ir nepriklausomybę

Stasys Šilingas

�

www.respublikosvertybes.lt
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Vertybė gali būti:
  Žmogus – amžininkas
  Žmogus – ISTORINĖ ASMENYBĖ
  ISTORINis FAKTAS 
  REIŠKINYS, GARSINANTIS LIETUVĄ 

  DAIKTAS, OBJEKTAS  

Surinkime, įvardykime ir  
išsaugokime tai, kas vertinga ir brangu!

Siųskite savo istorijas, o mes pasistengsime,  
kad apie jas išgirstų visa LIETUVA.

1920 m.�

1920 m.�

Nuo šiandien „Respublikoje“ 
vyriausiojo redaktoriaus 
pavaduotoju pradeda dirbti 
žurnalistas, Lietuvių tautinio 
centro pirmininkas Ričardas 
ČEKUTIS.  Kalbamės, kodėl.

- Tikrai nepriklausomų - nepri-
klausomų nuo vyraujančios politi-
nės konjunktūros, nepriklausomų 
nuo valdiškų ar europietiškų fondų 
pinigų, nepriklausomų nuo sveti-
mųjų diktato - žiniasklaidos prie-
monių, kurioms išties rūpėtų Lie-
tuvos nacionaliniai interesai, - vos 
vienetai. Kita vertus, yra ir labai 
konkrečių bendrų sąlyčio taškų, 
net analogiškų istorijų, situacijų, iš 
dalies turėjusių įtakos mano pasi-
rinkimui.

Prisiminkime „Respublikos“ 
vyriausiojo redaktoriaus persekio-
jimo istoriją, kai jis publikavo savo 
garsiuosius viešuosius laiškus apie 
tuos, kurie nedorai valdo pasaulį?.. 
(Kaip dabar visi mato, pasaulis iš 
tiesų valdomas nedorai - red. past.) 
Puikiai prisimenu, kaip įvairūs „to-
lerancijos apaštalai“ bei „atviros 
visuomenės“ idėjos skleidėjai rin-
ko neva pasipiktinusių piliečių pa-
rašus, smerkiančius tų laiškų au-
torių...

Po šių metų Kovo 11-osios pa-
triotinių eitynių iš esmės tie patys 

asmenys jau rinko „pasipiktinu-
sių“ piliečių parašus prieš mūsų 
organizuotą renginį, o netrukus 
pasipylė minčių policijos inspiruo-
ta skundų lavina į mano darbovie-
tę su reikalavimais mane atleisti 
iš darbo...  Taigi istorija kartojasi. 
Tiek tada, tiek dabar iš jų visų nuo-
širdžiai juokiuosi. Tačiau daugelis 
tų veikėjų užima įtakingus postus, 
valdo net Lietuvos mastais įspū-
dingas lėšas, kurių nė vienas dorai 
neuždirbo, o tik gavo. Daugelis jų 
patys sau yra labai reikšmingi ir 
gražūs, nors iš tikrųjų tokie men-
kystos... Su šia publika „Respubli-
kai“ nepakeliui, todėl aš čia.

- Ką vadinate „minčių poli-
cija“?

- Tai nėra konkrečios instituci-
jos apibrėžimas - savanorių minčių 
policininkų gausu visose valdiško-
se kontorose. Vienas iš uoliausių 
minčių policininkų yra vadinamojo 
Žmogaus teisių gynimo instituto 
„vyriausias komisaras“ Henrikas 
Mickevičius, už valdiškus pinigus 
„gaudantis“ jam neįtinkančius in-
terneto komentatorius, o spren-
džiant iš skundikų bei „pasipikti-
nusių“ parašų, prie savanorių tal-
kininkų galima priskirti ir visų rū-
šių liberalus, ir nemenką dalį kitų 
politinių pakraipų veikėjų, nors iš 

tikrųjų visų jų gyvenimo moto ir 
credo yra vienas - ES fondų pinigai. 
Spektras platus...

- Teko nuo jų nukentėti?
- Mane po daugkartinių minčių 

policininkų skundų svarstė Lietu-
vos gyventojų genocido ir rezisten-
cijos tyrimo centro taryboje. Vaiz-
das smarkiai priminė sovietų lai-
kus: darbo kolektyvas svarstė 
„buržuazinio nacionalizmo“ apraiš-
kas, net buvo pasakyta, kad aš esą 
trukdau „įsisavinti“ ES lėšas, or-
ganizuodamas antiglobalistines ak-
cijas... Tačiau Lietuvos gyventojų 
genocido ir rezistencijos tyrimo 
centro vadovybė, ačiū Dievui, į 
tuos skundikus pati žiūri skeptiš-
kai, be to, atleisti mane iš darbo jie 
neturi jokio pagrindo.

Labiau nukentėjo nemažai ma-
no draugų ir bendražygių - dauge-
lio namuose buvo atliktos kratos, 
konfiskuoti asmeniniai daiktai, 
kompiuteriai, mobilieji telefonai, 
jie patys ne kartą buvo sulaikyti 
policijos, buvo terorizuojami netgi 
jų tėvai... Ir visa tai vien dėl žūtbū-
tinio siekio „prisiūti“ kokią nors 
bylą. Tačiau politinis susidoroji-
mas, deja, jau seniai virto mūsų 
vadinamosios demokratijos politi-
nės kultūros dalimi, todėl tai jau 
nestebina...

- Grįžkime prie „Respubli-
kos“. Ko tikitės iš šio bendra-
darbiavimo? Ko iš jūsų tikėtis 
skaitytojams?

- Žiniasklaida gali tapti tik pa-
galbine priemone žmonėms, no-
rintiems orientuotis šalies politi-
koje, socialinėje erdvėje, pakan-
kamai sudėtingų interesų sankir-
tose. Šiais laikais jau nėra tiek 
aktuali vien informacinė žinias-
klaidos funkcija, ypač turint gal-
voje informacinių technologijų 
plėtrą. Dauguma žmonių laikraš-
čiuose ieško ne tiek sausos infor-
macijos, kiek jiems priimtinų įž-
valgų, faktų analizės, pagaliau ati-
tinkamos politinės saviidentifika-
cijos ženklų. Galų gale daugelis 
žmonių, susiduriančių su konkre-
čiomis problemomis, šiais laikais 
tiesiog neturi daugiau kur kreiptis 
- žiniasklaida jiems tampa bene 
paskutine viltimi.

Visada buvau tikrosios Lietu-
vos Nepriklausomybės šalininkas 
ir tiesiog negalėjau nepastebėti, 
kad „Respublika“ nepasiduoda po-
litinei netolerancijos lietuviams 
konjunktūrai, užima tvirtą viena-
reikšmišką poziciją šiuo klausimu. 
Todėl tikiuosi čia būti naudingas 
Lietuvai.

Kalbino Aloyzas DARGIS 
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Tikrų lietuvių 
gretos auga

DEMOKRATIJA. Lietuvių tautinio centro rengiamose Kovo 11-osios eitynėse Vilniaus centre jaunimo patriotiškumas, pasirodo, labai pavojingas. Dėl to, kad jauni žmonės dar didžiuojasi esą 
lietuviai, o ne europiečiai?

�

Stasio Žumbio nuotr. 


